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10. Klasse Ubungsaufgaben 10

Polynomdivision 05

1. Vergleichen Sie die Schritte der gewohnlichen schriftlichen Division am Beispiel
2998 : 14 mit der Polynomdivision!

2. Dividieren Sie und machen Sie die Probe, indem Sie umgekehrt wieder multiplizieren:

(2% +42® + 22 — 3) : (z + 3)

3. Fiihren Sie die Polynomdivision durch:

@ (3 +8): (v +2)
(b) (23— 2> —bx+5): (z—1)

4. Fiihren Sie die Polynomdivision mit Rest durch:

(@ (z'—T*+z—1): (x—2)
(b) (23 —Ta?+ 2 +5): (2 + 22— 1)

5. Fiir welches a geht die Polynomdivision auf:
(2% — 42® + ax — 8) : (2% +2)

x? 44

6. Fiihren Sie die Polynomdivision fiir f(x) = Y durch; Sie erhalten als Ergebnis
x J—

f(z) = g(x) + r(x) mit einem linearen Term g(x) und einem Restterm 7 (z).

Zeichnen Sie die Graphen von g(x) und r(x) sowie von f(x) = g(x) + r(x) (Werte-
tabelle!).

Welche Bedeutung hat also g(x) fiir den Graphen von f(x)?
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10. Klasse Losungen

10

Polynomdivision

05

1. 4.
2998 : 14 = 214 + 2 = 2141 @ (x* — Tz —1): (x—2) =
;28<—’ :x3+2x2—3x—5—%
19 Es wird also ebenso wie at — 243
—14 bei der Polynomdivision 22°% — Ta?
58 zurachst dividiert, dann 223 — 42°
—56 »zuruck" multipliziert —32% +x
2 (z.B.2-14 = 28), von der —32% + 6z
datiber stehenden Zeile abgezogen —Hr —1
und die rachste Stelle heruntergeholt. —5x + 10
Ein eventuell bleibender Rest (2) muss —11
am Schluss noch durch den Divisior 5 ) L
(14) geteilt werden (alse-2). (b) (:c2 - 7“”2 +a+5): (a8 + 20— 1) s
-4 22" —x =r—9+ 55
2, —92% + 21 + 5
(Den Vorzeichenwechseldge der Le- 922 — 182 + 9
ser in dieser und den folgenden Aufga- 207 — 4
ben in den jeweils unterstrichenen Zei-
len mit Farbstift selbst vornehmen, al-5.
S0 z. B.im ersten Schrittx® — 327). (43 — 4224+ az —8): (12 +2) =z — 4+ (Z;i);
(23 + 42+ 22 —3): (x4 3) = 3 + 2z
3 + 32 =r’4+x—1 —42% + (a—2)x — 8
22+ 2 —4x? -8 Fira =2
z? + 3z (a —2)x bleibt Rest 0.
—x—3 2?44
0 Ji<f)2_ 21744__4) L (22 —4) = o414 -8
Probe:(z? +z — 1) - (x + 3) = a xz - et B 2 ¥ 2214
_ .3 2., .2 _ r” — 2 =g(@) +r(z)
=’ +3r°+ar*+3r—x—-3= 9% 1+ 4
=23 + 422 + 22 — 3 (0. k.) or — 4
3. 8
(@) (2* +8):(z+2)= 2 —4 -2 2 4 12
23 + 222 =22 -2 +4 glr)=2z+1] -1 0 1 2 3 7
—2z? r(z) = -5 -2 1 2 K% 2 04
—21” — 4z f(z) -1 -1 -1 4 5 74
dr + 8 Y
dr + 8 Fir sehr
0 L olbs
9 z-Werte
(b) (xj — x; —b5r+5): (v — %) — 2 _r schmiegt
r =T BRI : - sichfan
DTS - 2 ¥ die schage
—Or 40 +8 Asymptote

g an.




